

Связь базовых жизненных ориентаций с индивидуальными особенностями когнитивного стиля у студентов высших учебных заведений (на примере китайской выборки)

Научный руководитель – Емельянова Светлана Анатольевна

Ли Юйчжэнь

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

психологии, Москва, Россия

E-mail: 3202266896@qq.com

Актуальность исследования. Китайская культура отличается своеобразием. Существуют исследования, которые показывают, что структура базовых жизненных ориентаций у китайцев отличается от структуры, присущей, например, россиянам и что она отражает определённый угол зрения на мир и образ мира [1]. Известно, что факторная структура в китайской и российской выборках имеет специфику [1]. В российской выборке, как правило, из четырёх факторов три характеризуют творческую направленность личности, стремление преобразовывать внутренний и внешний мир и только один - локус контроля происходящего в жизни [2]. Китайцы же в целом стремятся избегать однозначных решений и прибегают к полутонам в жизни и оценке её явлений, предпочитая «золотую середину» [2]. Вместе с тем, психологические исследования менталитета и поведенческого рисунка китайцев редки.

Цель нашего исследования: изучение специфики базовых жизненных ориентаций у обучающихся в университетах Китая.

Объект исследования: психологические особенности жизненных ориентаций у китайцев, обучающихся на разных академических ступенях - от студентов старших курсов до докторантов.

Предмет исследования: связь жизненных ориентаций с индивидуальными познавательными особенностями на примере китайской выборки.

Гипотеза: существует связь между показателями жизненных ориентаций (готовность к преодолению трудностей, стремление к внутренней гармонии, ясность цели в жизни) и когнитивных стилей (интроверсия и экстраверсия, стиль мышления, способ репрезентации - преимущественно вербальная или образная) у обучающихся в университетах Китая.

Методики: 1. Китайская версия Опросника жизненных ориентаций (авторы: Е.Ю. Коржова, адаптация П. Цинь, 2023); 2. Китайская версия Опросника когнитивного стиля CQ (автор: Ван Вэй, 2009).

Выборка. Все участники проходили тестирование на основе осведомленного сотрудничества. Тестирование проводилось онлайн, с помощью платформы Вэньчуань Син. N=71; возраст: 19-46 лет, средний возраст - 23 года; 23 мужчины, 48 женщин. Все испытуемые являлись студентами университетов разных специальностей (10 - по естественным наукам, 13 - по инженерным, 3 - по медицине, 19 - по литературе, 26 - по социальным наукам) и разного академического веса (50 студентов старших курсов, 17 магистрантов и 4 докторанта).

Обработка данных. Для анализа данных мы использовали методы непараметрической статистики.

Результаты и их обсуждение. Все шкалы положительно коррелируют. Мы предполагаем, что полученные данные могут быть объяснены спецификой выборки. Все респонденты являются студентами разного академического веса, так или иначе связанными с научной

или учебной деятельностью. По всей видимости, можно говорить о некоторой общности их жизненных ориентаций, что является интересным результатом.

По шкале интроверсии-экстраверсии более высокие баллы у мужчин, по другим шкалам различий между мужчинами и женщинами нет. Различия между мужчинами и женщинами по шкале «интроверсия-экстраверсия» можно объяснить особенностями китайского менталитета. Китай — патриархальное общество. Мы можем предполагать, что семья и общество обычно возлагает на мужчин более высокие ожидания, вынуждая действовать определенным образом. По методике «Опросник жизненных ориентаций» наибольшая связь получена для шкал «Преодоление трудностей» и «Стремление к гармонии» и «Стремлением к гармонии» и «Ясностью цели». Первая и последняя шкалы связаны не так тесно. Для шкал «Опросника когнитивных стилей» выявленные связи ещё теснее, то есть характерным является сочетание показателей интроверсии, интуиции и вербальной репрезентации, либо показателей экстраверсии, анализа и образных, визуальных представлений. Стремление к гармонии наиболее тесно оказывается связанным с экстраверсией и стилем мышления. Чем более ясная цель в жизни, тем более высокий уровень перцептивного анализа и экстраверсии. Преодоление трудностей наиболее тесно связано со способом репрезентации. Наиболее ясная цель в жизни соотносится с высокой степенью образного мышления. С образными представлениями соотносится также и способность преодолевать трудности и стремление к внутренней гармонии.

Согласно данным корреляционного анализа, получено, что более ясная цель в жизни соотносится с высокой степенью образного мышления. С образными представлениями соотносится также и способность преодолевать трудности и стремление к внутренней гармонии. Мы предполагаем, что это можно объяснить тем, что китайцы мыслят прежде всего образами, запечатлёнными в иероглифах [2]. В китайских иероглифах у одного иероглифа обычно много значений. В китайском языке люди должны определить, что означает фраза, исходя из ситуации, понимая конкретного говорящего собеседника, времени и повода разговора. Одни и те же фразы и произношение могут выражать совершенно разные значения из-за разных интонаций. Поэтому часто китайцы не могут понять смысла слов без контекста. Вероятно, что языковые особенности также являются причиной того, что китайцы уделяют особое внимание выразительной стороне репрезентации смыслов.

Понимание респондентами жизни как непрерывной линии, стремление решать более трудные задачи, предпочтение частой смены занятий оказалось связанным с высокими показателями экстраверсии и аналитическим стилем мышления. Если сопоставить полученные результаты с имеющимися в литературе, то можно обратить внимание, что эти данные в определённой мере характеризует стремление китайцев чувствовать себя хозяевами своей судьбы, в отличие от «фатализма», например, россиян [2].

Полученные результаты подтверждают культурную специфику базовых жизненных ориентаций, что может объясняться влиянием традиционных ценностей и системы образования.

Источники и литература

- 1) Коржова Е. Ю., Цинь П., Веселова Е. К., Дворецкая М. Я. Структура базовых жизненных ориентаций: этнокультурный аспект (на примере китайской версии Опросника субъект-объектных ориентаций) // Вестник Санкт-Петербургского университета. Психология. 2023 Т. 13 Вып. 4. С. 493–508.
- 2) Меркулов К. К. Сравнение культурных архетипов народов России и Китая: обзор источников // Человек и культура Востока. Исследования и переводы. 2022 Т. 1, № 10 С. 65–93.